

B 白河原声
陈向阳

厚植家庭文明的沃土

近期的《南阳晚报》，连续推出“南阳市第三届文明家庭风采”系列宣传，这些文明家庭的事迹，传递着家的温暖，彰显着文明的力量。

如果说全国文明城市是南阳的一张闪亮“金字招牌”，那么家庭文明就是其厚重的底色。近年来，我市高度重视家庭文明建设，注重家教、注重家风，涌现出一大批“最美家庭”“文明家庭”，为城市文明向上生长不断注入强大能量，成为社会文明高塔的“累土”。

正所谓“天下之本在家”，中国人自古重视良好家风的塑造与传承。从广为流传的“孟母三迁”“岳母刺字”“画荻教子”故事，到备受推崇的《朱子家训》《颜氏家训》《温公家范》，“修身齐家治国平天下”的理想，“慈母手中线，游子身上衣”的吟咏，“忠厚传家久，诗书继世长”的家训，“家和万事兴”的向往，启迪、规范、教化着一代又一代人。无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，家庭对于文明养成的重要作用都不可忽视。重视家庭文明建设，就是使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。

一枝独秀不是春，百花齐放春满园。我市持续开展文明家庭评选表彰，树立典范，集中宣传，就是对时代美德的汇聚和提炼，用精神塑造呼唤

榜样的力量，鞭策更多家庭及其成员，共同升华爱国爱家的家国情怀、建设相亲相爱的家庭关系、弘扬向上向善的家庭美德、体现共建共享的家庭追求。这些文明家庭筑牢了南阳精神文明的高地，构建了历久弥新的精神“坐标系”，引导南阳家庭文明建设走向更高层次，为我市精神文明建设注入“家”力量，让南阳巩固全国文明城市增添了底气。这也是在全市范围内的一次正能量传播，激励广大家庭崇德向善、见贤思齐，激励全社会积善成德、明德惟馨，激荡起共建文明家庭文化的磅礴力量，以丰厚的道义力量推动社会文明进步。

家庭是文明的核心。每个家庭都是构成社会的一个“小细胞”，是建设社会主义核心价值观的载体，更是引领时代风尚的“助跑器”。“家是最小国，国是千万家”，社会的良好民风是以每个家庭的良好家风为基础的，家庭和和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。每一个“小家”的文明，换来的便是中国这个“大家”的和谐。

“合抱之木，生于毫末；九层之台，起于累土。”厚植家庭文明的沃土，提升城市文明的高度，需要每个人的点滴力量。一个个文明家庭携手共进，以家庭的“小气候”温润社会“大气候”，定能雨润世人、泽被万家。③6

B 百姓视点
黄慧

“汽修女孩”值得点赞

出生于2004年的深圳女孩古慧晶怎么也想不到，自己15岁那年作出的选择，会让她的生活如此“开挂”——17岁拿下技能大赛广东省省赛一等奖、18岁获得中职教育国家奖学金、5次登上央视并被授予“非常少年”奖杯，多次登上微博热搜榜，全网浏览量超5亿次。

在不少人的印象中，汽修不仅是一个技术活，也是一个体力活，并不适合女性。先入为主的判断看似是对女性的关爱与呵护，实际上却可能会限制女性的权利。男护士、男幼师也好，女卡车司机、女程序员也罢，伴随着社会分工的专业化和精细化，职业和性别之间的壁垒被不断突破。由于职业教育没有得到足够的价值认同，一些人觉得职业教育没有前途，到职业院校就读是无奈之举。通过职业教育走技能成才之路，为人生突破提供了另外一种可能性，“汽修女孩”选择了不走寻常路。不人云亦云的“汽修女孩”，笃信职业教育也有通往成功的渠道。

“人生只要肯努力，职高一样有前途。”通过职业教育来点燃希望之灯，“汽修女孩”打破世俗眼光，听从自己内心声音，勇敢做真实的自己，显然值得点赞。

一次小学课堂上播放的电影，为古慧晶打开了另一个世界的大门。她总是在想，如果像电影中那样，自己组装出一辆汽车该多好。后来，她发现自己看到汽车就有种说不出的喜欢。临近初三毕业，她主动提出要去读职业高中，她成绩虽然不是特别好，但是考上普通高中还是没问题的。为了让父母安心，她走遍了深圳所有的中职学校，根据自己的职业理想，最终锁定了深圳市第二职业技术学校的汽车运用与维修专业。

“汽修女孩”的励志故事生动地说明，女性可以成为出色的技能型劳动者，可以“人生出彩”；哪怕在一些所谓男性更有优势的领域里，女性同样可以闪闪发光。在和其他男性的比拼和较量中，“汽修女孩”不仅收获了大奖，还被保送高职院校，拥有了未来可期的前程。

在经济市场化、人口流动化的今天，年轻人的舞台越来越广阔、人生选择越来越丰富多彩，“汽修女孩”只是一个缩影。成为“颜色不一样的烟火”不仅有助于个人更好地价值实现，也有助于促进社会的有机团结。只要足够热爱和坚持，只要充分激发潜能，女性同样可以成为行业翘楚。③6

增科扩容

今年秋季开学，新版义务教育艺术课正式“上线”。新版义务教育课程方案改革了艺术课程设置：一至七年级的艺术课以音乐、美术为主线，融入舞蹈、戏剧（含戏曲）、影视（含数字媒体艺术）等内容；八至九年级分项选择开设，学生可以选择两项或以上学习。③6

新华社发

K 看图说话



J 街谈巷议
康夫

莫把异宠养在法规笼外

近期，好几个地方都投入大量人力物力抓捕鳄雀鳝。随着对这个奇怪动物来源的了解，其背后的异宠市场逐渐走入大众视野。《2021年中国宠物内容价值研究白皮书》显示，满足用户猎奇心态的异宠内容受关注度逐渐上升，在萌宠内容热度中占比在5%至15%之间。

有需求就会有买卖，有买卖就需要有管理。比如对鳄雀鳝这样的外来物种，生物安全法规定：任何单位和个人未经批准，不得擅自引进、释放或者丢弃外来物种。刑法修正案也增设了非法引进、释放、丢弃外来入侵物种罪。那些偷偷卖鳄雀鳝的电商、随意放生的人其实都涉嫌触犯法律。

据《法治日报》报道，异宠市场存在交易中随意定价、货不对板的问题，由于这些交易多为私下进行，一旦发生纠纷很难维权。即使交易成

功，宠物邮寄、随后的饲养治病等环节都有可能出问题。异宠由于比较小众，相关成本也随之增加，对饲养者的钱包是不小的压力。同时，所有这些环节都伴随着疫病防治的问题。

饲养异宠无可厚非，但买卖双方都应该合法依规。像弃养宠物，给环境和周围人群带来不可知风险，也是对宠物生命不负责任。目前，并没有针对另类宠物的专门法律法规。伴随异宠市场的不断发展，相关部门必须及时跟进，摸清现状，拿出针对从交易到饲养等各个环节的管理规定。对个人来说，能不能对宠物负责，自己获得宠物的途径是不是合法，宠物会不会对他人和环境带来安全隐患，只有想清楚这些才能行动，而不是头脑发热，追逐潮流或者寻求新鲜刺激，贸然养宠。③6

下期“读者热议”：

据媒体报道，日前，商丘两名小孩“鬼探头”穿马路被撞，家长罚其面壁思过。请将你的看法编辑短信发至13783770996(微信同号)。